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UMA POPULAÇÃO

5.5.2



◸ X: pelo menos 60% das tentativas bem sucedidas 
       
◸ X ~ Bernoulli (p), i = 1, …, n=379, independentes

p: probabilidade de ter pelo menos 60% das tentativas bem sucedidas

H0: Sildenafil é eficaz 
Ha: Sildenafil não é eficaz

Teste (aproximado) para a proporção de uma população

H0: p = 0,5
Ha: p < 0,5



p-valor =                                            

              = 0,25 > α : decide por H0

A um nível de significância de 1%, 
conclui-se que a proporção de 
indivíduos com 60% ou mais de 
tentativas bem sucedidas é igual a 0.5

Estatística do teste e distribuição amostral (TCL), fixando-se α=0,01:

                                         

H0: p = 0,5
Ha: p < 0,5 teste unicaudal



Em uma fábrica de cerveja a quantidade de cerveja em latas seguia uma 
distribuição normal com média 350 ml e desvio padrão 3 ml. Após alguns 
problemas na linha de  produção, suspeita-se que houve alteração na 
média. Uma amostra de 20 latas forneceu uma média de 346 ml. 

n=20

IC95%(μ)=[344,69; 347,31]
Suposições:

◸ X: quantidade de cerveja na lata

◸ Xi ~N(μ, σ2=9), i = 1, …, n=20, independentes

◸ variância conhecida

H0: μ = 350
Ha: μ < 350



H0: μ = 350
Ha: μ < 350

Fixando-se α=0,05, estatística do teste:

                                         

Teste para a média de uma população Normal (variância conhecida)

Para α=0,05, decide-se por Ha



Em uma fábrica de cerveja a quantidade de cerveja em latas seguia uma 
distribuição normal com média 350 ml e desvio padrão 3 ml. Após alguns 
problemas na linha de  produção, suspeita-se que houve alteração na 
média. Uma amostra de 20 latas forneceu uma média de 346 ml. 

H0: μ = 350
Ha: μ ≠ 350

poderia ser um teste bicaudal

Fixando-se α=0,05, estatística do teste:

                                         





Em uma fábrica de cerveja a quantidade de cerveja em latas seguia uma 
distribuição normal com média 350 ml. Após alguns problemas na linha de  
produção, suspeita-se que houve alteração na média. Uma amostra de 20 
latas forneceu uma média de 346 ml e desvio padrão 5. 

n=20 Suposições:

◸ X: quantidade de cerveja na lata

◸ Xi ~N(μ, σ2), i = 1, …, n=20, independentes

◸ variância desconhecida
H0: μ = 350
Ha: μ ≠ 350

Teste para a média de uma população Normal (variância desconhecida)

Fixando-se α=0,05, estatística do teste:

                                         



TEOREMA CENTRAL DO LIMITE Teorema Slutsky



Tamanho Amostral



No estudo do Sildenafil:

n =300 n =600

equilibrar α e β variando n



Qual o tamanho amostral para 
testar a eficácia do Sildenafil?

 

decido que  p=0,5 (por H0)decido que  
p<0,5 (por Ha)

xcorte

definir o teste:

H0: p = p0
Ha: p < p0                                teste 
unicaudal

dados necessários

nível de significância, α 
poder do teste, π = 1 - β

p0
ε = p - p0         diferença a ser detectada
Var(X) = p(1-p)                    amostra piloto



)      
)      

ε =0,01 → da ordem de 15mil
ε =0,05 → da ordem de 600

Ronald Coase
1910-2013

"If you torture the data long 
enough, it will confess."


